
AKTUELNO
KONFERENCIJA ZA NOVINARE POLICIJSKE 

UPRAVE SOMBOR

MEĐU NAJUSPEŠNIJIMA 
U SRBIJI

● Ja, lično, i Policijska uprava u Somboru 
preduzećemo sve da naše redove u potpunosti 
očistimo od onih koji su se na bilo koji način 
ogrešili o zakon ili o pravila policijske etike, rekao 
je Saša Dmitrašinović, načelnik PU Sombor 

   15. V 2009.  5

KNJIGA

Policijska uprava u Somboru i 
ove godine nastavlja sa ostvari-
vanjem dobrih rezultata i visokim 
procentom rasvetljavanja krivičnih 
dela sa nepoznatim izvršiocem. Na 
konferenciji za novinare, održanoj 
u ponedeljak, 11. maja, Mirjana 
Cvijanović, PR somborske poli-
cije, izjavila je da je ove godine u 
porastu broj krivičnih dela teških 
krađa i razbojništava. 

- Ono čime se možemo pohvaliti 
je da su sva najteža krivična dela 
ubistava rasvetljena. U prva četiri 
meseca povećan je broj krivičnih 
dela teških krađa, razbojništava, 
nasilja u porodici i krivičnih dela 
vezanih za drogu. Stanjem javnog 
reda i mira možemo biti zadovolj-
ni jer je broj učinjenih prekršaja 
smanjen za više od 10 odsto u od-
nosu na prošlu godinu – saopšti-
la je Mirjana Cvijanović i dodala 
da je poslednjih meseci došlo i do 
poboljšanja stanja bezbednosti u 
saobraćaju.

POLICAJAC 
OSUMNJIČEN ZA 
RAZBOJNIŠTVO

Službenik kriminalističke poli-
cije u Somboru, Odseka za suzbi-
janje opšteg kriminaliteta, lišen je 
slobode zbog sumnje da je izvršio 
krivično delo razbojništva, potvr-
dio je načelnik Policijske uprave 
Sombor Saša Dmitrašinović. Po-
licajac, čije ime nije saopšteno, 
krajem aprila uz krivičnu prijavu 
sproveden je nadležnom istražnom 
sudiji u Odžacima. 

- Nadam se da razumete da je 
predmet suptilan i da se radi na 
utvrđivanju svih činjenica, okol-
nosti i motiva koji su doveli do 

ovog krivičnog dela, i u tom smi-
slu ne mogu ništa drugo konkretni-
je da kažem, pošto je predmet sada 
u nadležnosti pravosuđa i želimo 
da ostavimo pravosuđu da u miru 
i profesionalno odradi svoj posao. 
Mogu samo da ponovim ono što 
sam u više navrata govorio, a to je 
da ću ja, lično, i Policijska uprava 
u Somboru preduzeti sve da naše 
redove u potpunosti očistimo od 
onih koji su se na bilo koji način 
ogrešili o zakon ili o pravila poli-
cijske etike. Kako je staviti lisice 
na ruke svom dojučerašnjem kole-
gi najbolje znamo mi koji radimo 
ovaj posao, ali u tom slučaju nema-
mo nikakvu dilemu, za nas nema 
nedodirljivih – rekao je načelnik 
Policijske uprave.

Ovo je drugi slučaj procesuira-
nja u somborskoj policiji u krat-
kom vremenskom razdoblju. Na-
čelnik Dmitrašinović naglasio je 
da će preduzeti sve da Policijska 
uprava u potpunosti povrati povere-
nje građana i da u njoj bude mesta 
samo za one koji su profesionalni, 
pošteni, časni i visokomoralni za 
obavljanje ovog posla.

OPELJEŠIO 
PRODAVNICU

Srđan N. (1976) iz Sombora uhvaćen 
je 6. maja zbog sumnje da je izvršio 
krivično delo razbojništva u prodav-
nici “Minimart” u Somboru. Kako je 
saopšteno na konferenciji za novinare, 
počinilac je sa fantomkom na glavi i 
uz pretnju nožem upao u prodavnicu i 
od prodavačice oteo pazar u visini od 
oko 4.000 dinara. Srđanu N. određena 
je mera policijskog zadržavanja u traja-
nju od 48 sati, a za to vreme rasvetljeno 
je još 12 krivičnih dela razbojništava 
izvršenih u ranijem periodu. 

N. Ž. 
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SRPSKI DESPOTI 
I SRPSKE SEOBE

 U UGARSKU
Seobe Srba s Balkanskog 

poluostrva u južnu Ugarsku 
počinju već posle boja na Ko-
sovu 1389. Čim je stigao glas 
o srpskoj katastrofi  na Kosovu 
polju, ugarski kralj Sigismund 
počeo je dizati pretenzije na 
Srbiju, koju zove “regnum 
nostrum Rasciae”. Iskoristivši 
nesreću i teški udes Srba, Si-
gismund je odmah preoteo od 
Srba tvrđave Borač i Čestin 
(jugozapadno od Kragujev-
ca, u dolini Gruže). Milica, 
mudra udovica kneza Lazara, 
kosovskoga mučenika, i sin 
joj Stevan, našavši se izme-
đu Ugarske i Turske, prista-
še uz sultana Bajazita I, jer 
je ovaj bio snažniji, te prema 
tome i opasniji. Stevan uze 
na se obavezu da svake go-
dine dolazi na dvor Bajazita 
i da mu daje pomoćne trupe, 
kao i ostali hrišćanski kne-
ževi na Balkanu. Sem toga, 
Stevan je morao pristati da 
pusti turske posade u svoje 
najvažnije tvrđave.

*
Promena političke situa-

cije u Turskoj, naravno, uti-
cala je na Stevanovo držanje 
prema Ugarskoj. Ali još pre 
nego što se izvršila ova pro-
mena u Stevanovoj spoljnoj 
politici, izvestan broj srpskog 
plemstva, bežeći ispred Tura-
ka, potraži skloništa u južnoj 
Ugarskoj. Tako je Dmitar, sin 
kralja Vukašina i brat Marka 
Kraljevića, prešao ubrzo po 
boju na Kosovu u južnu Ugar-
sku. On je onde zatekao još 
dosta brojni stari elemenat 
srpski. U toj i takvoj sredini 
imenovao ga je kralj Sigi-
smund zapovednikom gra-
da Vilagoša, docnije domena 
despota Đurđa Smederevca, i 
županom Zarandanske (Arad-
ske) županije.

*
Pobeda tatarskoga hana 

Tamerlana (Timurlenka) 2. 
jula 1402. kod Angore uticala 
je mnogo na političko drža-
nje Stevana Lazarevića, koji 
sasvim pristane uz Ugarsku, 
priznavši se vasalom kralja 
Sigismunda.

Srpsko-ugarski sporazum 
bio je po Ugarsku od vrlo ve-
likog značaja. Srbija se stavila 
između Ugarske i Turskoga 
carstva, te je preuzela na sebe 
odbranu južne ugarske grani-
ce. Sigismundov položaj u 
samoj Ugarskoj bio je veoma 
težak. Protiv njega beše tzv. 
anžuvinska partija, usled čega 
je opasnost od Turaka bila još 
veća i osetnija. Zbog toga je 
kralj Sigismund, da bi despota 
Stevana još više pridobio za 
sebe, ustupio ovom Mačvan-
ski Banat, pokrajinu između 
Save, Drine i planine Cer s 
varošima Valjevom i Soko-
lom. Pored toga, ustupio mu 

je i važni Beograd na stavu 
Save i Dunava. U Ugarskoj 
dao mu je nekoliko domena, 
osobito neke bogate rudarske 
krajeve u Satmarskoj županiji 
na istoku Ugarske.

*
Kada se u proleće 1411. 

pogoršaše odnosi između des-
pota Stevana i sultana Muse, 
despot Stevan još se više pri-
ljubi uz Ugarsku. Leti 1411. 
vidimo ga s nekoliko svoje 
vlastele u Budimu gde vo-
di pregovore s kraljem Si-
gismundom. Kada se despot 
Stevan ponovo zakleo na ver-
nost kralju Sigismundu, ovaj 
mu je, kako kaže “nove no-
stre donationis titulo in per-

petuum”, dao varoš Satmar i 
okolinu Nemeta, kao i bogate 
zlatne rudnike Nađ i Felšeba-
nju u jugoistočnoj Ugarskoj. 
Tom prilikom ustupio je kralj 
despotu Stevanu vrlo važna 
trgovačka mesta Debrecin, 
Besermenj u Hajdučkoj i još 
neka mesta u Biharskoj i Sa-
bolčkoj županiji. Možda je 
kralj Sigismund, ustupajući 
ove rudnike despotu Stevanu, 
mislio da će ih despot svojim 
iskusnim rudarima i većim 
novčanim sredstvima bolje 
moći eksploatisati od njega. 
Sem toga, kralj Sigismund 
priznao je despotu Stevanu 
istočnu Bosnu s bogatim ru-
darskim mestom Srebrnicom, 
gde je još u maju 1411. sto-
lovao zapovednik tvrđave, 
kastelan kralja Sigismunda. 
Pored Satmarske, držao je 
despot Stevan i Torontalsku 
županiju, uglavnom današnji 
naš deo Banata, s dva grada: 
Bečkerekom (Petrovgradom) 
i Bečejom. Po veličini po-
seda on je posle kralja bio 
najveći magnat Ugarske. U 
pomenute dve županije po-
minju se njegovi župani i 
podžupani koje on imenu-
je. Prema tome, despot Ste-
van ima, takoreći, suvereno 
pravo imenovanja župana. 
Kao i kralj, i despot Stevan 
ima svoga tavernika (mini-
stra fi nansija), koji prikuplja 
i rukuje prihodima s ogro-
mnih despotovih domena u 
Ugarskoj. Sem toga, njegov 
tavernik, po ugledu na kra-
ljevog, bio je druga sudska 

priznata instancija za poda-
nike despotovih varoši, dok 
je despot za se zadržao pravo 
rešavanja u trećoj, najvišoj 
sudskoj instanciji. U pribi-
ranju tih dažbina, naravno, 
despoti su dolazili u sukob 
s mađarskim velikašima. Ta-
ko je npr. 1417. g. erdeljski 
biskup Stevan tražio za sebe 
desetak od satmarskih gra-
đana, što je despot energič-
no odbio. Uopšte, položaj 
pravoslavnog despota bio 
je nezgodan prema rimoka-
toličkom kliru. Kao magnat 
imao bi on pravo prezentacije 
rimokatoličkih sveštenika na 
svojim domenima, ali su se 
tome protivile odredbe rimo-

katoličkog kanonskog pra-
va. Njemu je, svakako, kao 
pravoslavnom osporavano i 
pravo patronata nad rimoka-
toličkim crkvama.

*
Despot Stevan je dobar 

deo vremena proveo na svo-
jim prostranim domenama u 
Ugarskoj, vrlo često u Bu-
dimu, u neposrednoj blizini 
kraljevoj. Kada je kralj Si-
gismund u Ahenu krunisan 
bio za rimskoga kralja, toj 
svečanosti prisustvovao je 
i despot Stevan. U Budimu 
je 1424. posetio ugarskoga 
kralja vizantijski car Jovan 
VIII, pa je prilikom tih sve-
čanosti despot Stevan, kao 
junak na glasu, proizveo po 
utvrđenom ceremonijalu ne-
koliko ugarskih plemića za 
vitezove.

*
Kada je 19. jula 1427. des-

pot Stevan naglo preminuo 
u okolini Kragujevca, Đurađ 
Branković je pohitao iz Ze-
te u Srbiju da bi njome za-
vladao shodno sporazumu 
u Tati. Kralju Sigismundu 
izručio je on teška srca Be-
ograd s Mačvom, zadržavši 
za se južne krajeve ove po-
krajine. S predajom grada 
Golupca nije išlo glatko, jer 
je zapovednik Golupca, voj-
voda Jeremija, voljan bio da 
grad preda Turcima.

Iz zbornika “Vojvodi-
na” 

(u sledećem broju o vla-
davini despota Đurđa)

Saša Dmitrašinović, načelnik Policijske uprave Sombor i portparol Mirjana 
Cvijanović

Sve informa-
cije o Prometeje-
vim izdanjima na 
području Sombo-
ra mogu se sazna-
ti od predstavnika 
te izdavačke ku-
će. Broj telefona 
062/575-063.

KAKO DO KNJIGE?
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